

2014 基礎忠恕學院天惠分部

道義班精進法會後記感言

◎劉忠隆



後學曾於民國 85 年（1996）時參加過培訓班，當時因「凡」事繁忙，道心不足，因此於第二年退卻。而在這許多年間，偶爾參與零零星星的道務活動，直到去年初，道場又開辦培訓班，點傳師慈悲提醒，後學才有機會再參加；面對那些年輕學員，真有點慚愧，後學可謂「老菜鳥」。

這次法會地點在新北市土城區天華山中堂，後學雖然是第二次造訪，仍被道場周圍的美麗環境與莊嚴寧靜的景觀所震懾。法會由壇務學長領唱道寄韻律揭開序幕，接著由資深李邦雄點傳師與三位主班點傳師帶領全體道義班壇務與學員獻供燒香，叩求仙佛慈悲護持法會，祈願學員人人都增精進心、各個都發菩薩愿。

接著由資深李點傳師慈悲賜導，闡述《禮記·表記》中對「恥」的註解——「君子恥服其服而無其容，恥有其容而無其辭，恥有其辭而無其德，恥有其德而無其行。」勉學員們修道要懂得謙讓，修持好的德性，修道要有所作為。

第一堂課由主班許宏交點傳師慈悲講述法會因緣與班規；接著則是禮節觀摩，由主班趙惟坤點傳師將忠德、愛德、信德三區所有學員合併在一起抽籤，抽中的組別由趙點傳師出題後立即演練，而於演練結束後，由點傳師指出錯誤並糾正。所有出錯的學員並非對於禮節不熟練，而幾乎都是過於緊張而出錯。點傳師提醒大家說：「若無法克服緊張的情緒，以後要成為辦事員，將是一大障礙。」



▲ 許宏文點傳師慈悲講述法會因緣與班規。

這次法會有三堂王正榮點傳師慈悲講授的六祖〈無相頌〉，王點傳師講述的內容鉅細靡遺，後學印象最深刻的是：以身示道，老實修行，勤修戒、定、慧，息滅貪、嗔、癡。

用畢晚餐後，分組討論——忠德、愛德、信德三區合併，再分成八組，討論三個主題：

1. 最近發出感恩之心是什麼時候？
2. 上了培訓班，在生活上最大的改變是什麼？
3. 對素食的看法？

所有學員都不忌陌生，踴躍討論，正是所謂大家都是「一 師之子，一師之徒」。主班壇務要大家將疑問寫出來，討論結束後，由主班點傳師給大家解答；學員所提出的問題林林總總，其中提問最多的就屬素食的問題，畢竟「民以食為天」，有些學員是修道家庭的第二代或第三代（胎裡素），也有部分學員是新進道親，因此對素食的接受程度相當不同，甚至也有人提出：「素食後，能不能打蚊子？」的有趣問題，主班趙點傳師也都不厭

其煩，一一詳實解答。這些疑問幾乎都是修道時共同的問題，能在法會機緣下獲得詳細的解答，實在難得！就在趙點傳師闡述完：「理天絕對沒有一位吃肉的菩薩，要回理天就必須清口茹素。」當天課程也告結束。

第二天，早上6點半起床，獻完早香後以有氧體操開始第二日的課程。第一節，由王點傳師繼續第三堂的〈無相頌〉。第二節課，由呂寶華點傳師講授十五代祖師訓語，內容提到——修道人以道為依歸；遇到是非不辯、不怨、不談；聞謗不怒，受侮不答；三清四正；真修者是受考不受劫等等，這些道理都必須身體力行，知行合一。

下午分組討論，有三個題目讓大家討論：

1. 目前最大的心願是什麼？
2. 如何度人並分享經驗？
3. 要如何不見他人是非？

可能大半學員都是年輕學子，入道資歷尚淺，因此討論最熱烈的題目都是度人的經驗與心得。很多人談到度人時所遭遇的挫折經驗，例如：話未講完，就被對方問得啞口無言，從此不敢再去度人成全。當然後學也有類似經驗，事後探究原因，反躬自省，大半都是自己體悟尚淺，平日不充實



▲ 趙惟坤點傳師慈悲指導禮節觀摩。

道糧，不夠精進，因此反而遭對方問倒，若因此而裹足不前，那將如何去成全度眾？

分組討論後，由主班趙點傳師接續回答前一晚未答完的學員提問。接著，當壇務學長宣布這節課是心靈迴響時，課堂上的氣氛頓時熱烈了起來，欲上台發表感言的學員一一在黑板上寫上自己的名字，大家反應出奇的熱烈，整個黑板都寫滿了名字。雖然學員發言的內容不盡相同，但是對於能參與培訓都是相當肯定的，其中有大半的學員在談到心路歷程時都感動得掉淚，這些眼淚應該都是感恩的淚水吧！平常對修道的疑惑，也都在此因緣下獲得解答。

值得一提的是，卓賢成學長發表感言時，提到主班趙點傳師要調離到北部服務，他在台上呼喊著：「趙點

傳師，不要走！」說出了所有信德區道親的心聲。趙點傳師南下彰化天惠道院負責道務已14年了，這14年來南北奔波；趙點傳師家住苗栗後龍，距彰化有一大段的距離，但從不遲到早退，這總是讓我們這些遲到的後學汗顏，趙點傳師常訓勉後學：「由己做起，身體力行。」他也劍及履及，對自己的要求一絲不苟。

最近剛結束的彰化天惠道院20週年慶，在趙點傳師帶領下，上下一心，卯足全力，將紀念大會辦得成功圓滿，獲得與會者一片讚賞。若以趙點傳師的年紀，一般人不是在家含飴弄孫，就是退休安養天年，如趙點傳師這般，還在為道務國內外奔波忙碌、打拼闢道的長者，實在令人感佩！

法會最後的課程，由主班賴顯章點傳師慈悲結語，賴點傳師勉勵全體學員完成培訓後，要成為一位盡責的



▲ 賴顯章點傳師勉勵學員成為盡責的辦事員。

辦事員，要勇於承擔，為師分憂解勞。

在心靈迴響的時候，後學原本想上台發表感言，但是一來是怕準備不夠，二來是怕情緒失控，像許多硬漢型的學長都感性飄淚，後學也怕……。所以就在這裡藉著此文發表感言：後學依稀記得在念小學的時候，就被父母帶去求道，之後與道的接觸是若即若離。先父在民國65年（1976）時開設ㄇ堂，因年代久遠，後學只記得當時由中壠池天送壇主與眾多道親協助，家中ㄇ堂也一直有開地方班，偶爾也有辦道；但是後學當時年紀尚輕，只是消極地配合，未實際參與。

直到發生「921大地震」，後學第一次體會到道的殊勝與寶貴。地震發生當時，四周一片漆黑（斷電），地表還在劇烈搖晃，後學揹著年幼的小孩，慌亂之中因找不到鞋子，只能趕緊赤著腳，摸索著逃出住宅。第二天白天，才發現逃命的路線全部都是燈管碎玻璃與水泥塊，而後學腳底卻奇蹟似的毫髮無傷。ㄇ堂的ㄇ燈和兩儀燈分別倒在上下桌，而南海古佛卻安穩地定坐在原本擺放ㄇ燈的位置。這個情景不就是聽說過的「顯化」！更奇怪的是，在後學住家前排與後排的房子，無一倖免地全部倒塌，只有後學所住的這排房子並沒有倒塌。

地震後幾日，陸陸續續有許多位點傳師帶領道親來關懷慰問，看到這個情景都說：「是這一間ㄇ堂保住了這一整排的房子！」的確就如點傳師平常說的：「劫難來時，ㄇ堂本身就是一艘法船，可消災避劫。」同時也應證了「道真、理真、天命真」。

地震過後隔了三年，後學父母先後歸空，當時後學還未清口當愿，不能承接ㄇ堂；後學也全非為了口腹之慾，而是顧慮人際關係的改變，就這樣顧慮東顧慮西，一直都不能下定決心。所幸承蒙趙點傳師與張蕉妹點傳師耐心地接力成全，後學才順利接下先父所設立的ㄇ堂，同時後學的事業也在此時開始蒸蒸日上。

感謝 天恩師德，也感謝這一路上成全與鼓勵後學的眾位點傳師與道親。這次培訓班是無論如何也要努力地將它完成，才不辜負點傳師與眾位學長的栽培與厚愛，感恩慈悲！



▲ 心靈迴響時，學員熱烈爭取上台機會。